

万家地头成粮市

□晚报记者 张劲松 文/图

1

烈日炎炎，联合收割机如战舰一样游弋在商水县大武乡李庄村村民李铁军的麦田里，收割机后面吐出粉碎的秸秆，金黄的麦粒储存在机舱里。几个来回，收割机停下来将麦粒卸到地头粮贩的机动三轮车车斗里。

三轮车装满后，李铁军和粮贩一起把粮食拉到距此里把地的

一个小麦收购站，过完地磅，卸下粮食，然后再称三轮车空车的重量，最后得出小麦净重7452斤，按每斤1.14元计算，一共8495元。拿到现金后，李铁军高高兴兴地回家了。

这是几天前小麦抢收时的一个镜头。

2

这种“田间收获，地头交易”的方式让李铁军不仅省心，还减少了劳动力和保存的成本。不到两个小时，李铁军6.5亩小麦就收割完毕，并且钱也装进了他的腰包，这让他感到非常方便。

“跟前几年比起来，现在真是太方便了。”提起前些年卖粮难的经历，李铁军打开了话匣子，“特别是2000年前后，国家的农业税和乡里提留款都是拿卖粮款去抵，这就是通常所说的交公粮。当时，农民必须把粮食拉到乡粮管所去卖，可粮管所存在压级压价的现象，卖个粮食还得托熟人，甚至请客吃饭。有一年，我的粮食在乡粮管所验了3次都没过关。那次，我在乡粮管所附近住了3天，最后还请验员吃了个大西瓜才把粮食卖掉。交完公粮，我家剩的粮食

就不多了，有时还不够吃。即使余点粮食，不到新麦打下来也舍不得卖。”

2006年以后，国家取消了农业税，农民不再像以前那样非得去乡粮管所交公粮了，粮食市场也逐渐活跃了起来。“那时，新麦打下来后就存在家里，等价格走高时再卖。不过，有时小麦还有落价的现象。”李铁军说，以前，粮价不稳，有时还怕灾年，粮食不敢随便卖。近几年，小麦价格基本稳定，国家更加富裕强盛，即使家里不存一粒粮食，老百姓也觉得心里踏实。“地里打、地头卖”，这样免晒、省事，虽然价格低于国家最低收购价，但省时、省力、省运费，再除去保存的成本，农民也觉得划算。

村上像李铁军一样在地头卖粮的农户还有很多。



图一

3

在商水县白寺镇一夏粮收购站门前，满载一袋袋小麦的机动三轮车陆续排上了队。仓库门前，一位机动车三轮车车主站在车上，将袋子里小麦倒入粮库。铲车装小麦的声音，售粮农户的说笑声与路边树上鸟儿的歌唱声交织在一起，汇成了一曲美妙的交响乐。



图二

4

仓库里，姚集乡赵庄村村民赵金停和另外一个村民正在从自己的三轮车里往下倒小麦（如图一），粒粒小麦和着赵金停的笑声蹦跳着融入仓库里的麦堆。另一侧，铲车正在装车外运（如图二），这样做是为了腾出仓库迎接下一个收购高峰。

“今年粮价还不错，农民卖粮积极性可高了。”赵金停乐呵呵地说，“我家打的小麦全部拉来了，存在家里麻烦，不如干脆卖了省事。”

这个收购站小麦收购价是每斤1.17元钱。

市粮食局相关工作人员说，2015年生产的国标三等小麦为标准品，白

小麦、红小麦和混合小麦最低收购价格均为每斤1.18元。相邻等级之间等级差价每斤0.02元。今年小麦最低收购价执行时间为2015年5月21日至9月30日。

“目前农民售粮方式发生了很大变化，‘卖地头粮’已经成为农村比较普遍的现象。由于大量青壮年农民外出打工，家中多是一些留守老人，‘卖地头粮’更符合当前农村的实际。”这位工作人员说，做好夏粮收购工作，直接关系到种粮农民增产增收，执行最低收购价的委托收储库点，一定要及时结算农民交售小麦的价款，不得给农民“打白条”。